

大股东“天价离婚”分割超40亿元股份 长春高新称不影响公司经营管理

■本报记者 马宇薇

A股再现“天价离婚”。

1月11日晚间，长春高新发布公告称，公司于近日收到公司持股5%以上股东金磊的通知，获悉金磊与王思勉已通过协议方式办理了解除婚姻关系手续，并就股份分割事项作出安排。

公告显示，根据金磊与王思勉签订的离婚协议，金磊将其持有的公司3001.41万股股份分割至王思勉名下，上述股份价值超40亿元。

1月12日收盘后，长春高新相关负责人对《证券日报》记者表示：“股份分割比例是基于相关股东家庭成员情况，并考虑股东已持有的股份数量及定向可转债未来可以转股数量等因素，在4名家庭成员之间进行的平均分配。本次权益变动不会导致公司控股股东、实际控制人发生变化，不涉及公司控制权变更。对公司的经营管理不构成影响。”

分割股权价值超40亿元

公告显示，本次权益变动前，金磊持有长春高新3464.57万股股份，占公司总股本的8.56%，王思勉在本次权益变动前未持有公司股份。根据金磊与王思勉签订的离婚协议，金磊拟将其持有的3001.41万股股份（约占公司总股本的7.42%），分割至王思勉名下。按照长春高新1月11日当天133.41元/股的收盘价计算，此次双方离婚分割股份价值约40.04亿元。

北京威诺律师事务所律师杨兆全向《证券日报》记者表示：“股东持有的上市公司股份，一般都属于夫妻共同财产，在夫妻离婚时一般以平均分配为基本原则。对上市公司排名靠前的股东来

说，在离婚时出现天价‘分手费’是正常现象。”

事实上，金磊是长春高新旗下核心子公司金赛药业的创始人，也是长春高新第二大股东。多年来，长春高新超80%的营业收入来自金赛药业，金赛药业的发展对长春高新来说至关重要。

本次权益变动后，金磊持有公司463.16万股股份，约占公司总股本的1.14%，不再是公司持股5%以上股东；而王思勉持有公司3001.41万股股份，约占公司总股本的7.42%，成为公司持股5%以上股东。

上述长春高新相关负责人表示：“此次股权分割事项，对于金磊作为金赛药业总经理、主持金赛药业的经营管理工作没有任何影响。金磊将继续领导金赛药业推进实施后端的产业规划和企业布局等经营管理工作。”

对于市场担心的减持情况，金磊与王思勉已经明确作出所持股份自愿锁定12个月的承诺，并签署了《一致行动人协议》，一致行动期限为自协议签订之日起3年。

“同时，根据目前最新监管要求，后续相关股东双方将持续共同遵守关于持股5%以上股东信息披露、减持额度、减持限制等规定；将合并计算股东身份，即持续共用持股5%以上股东通过集中竞价交易任意连续90个自然日内减持不超过1%、通过大宗交易任意连续90个自然日内减持不超过2%的减持额度，并分别履行持股5%以上股东通过集中竞价交易减持的预披露义务。”长春高新方面称。

权益变动后，长春高新第一时间进行了安排。“公司将在努力确保生长期业绩稳定增长的情况下，积极加强新业务的培育，持续降低单一产品依赖方面的风

险。目前重点在研产品正在积极推进，未来上市后相关单品或有20多亿元的潜在市场空间，同时公司在积极拓展、推进相关新产品的在研工作。”上述长春高新相关负责人进一步表示。



本次权益变动不会导致公司控股股东、实际控制人发生变化，不涉及公司控制权变更。对公司的经营管理不构成影响。

“天价分手费”屡见不鲜

除了长春高新，近年来A股上市公司因主要股东离婚导致的股权变动已多次发生，“天价分手费”屡见不鲜。

据记者不完全统计，近年来，已有信捷电气、赛腾股份、彤程新材、卓胜微等多家上市公司披露了实控人或主要股东离婚的消息。按照当时股价计算，相关股份分割市值最高达235亿元。

“天价分手费”背后，是否存在“绕道减持”“假离婚、真套现”？在

监管层的长效监管下，钻空子显然是行不通的。

2023年7月28日，证监会发布《有关部门负责人就上市公司股东离婚分割公司股份有关事宜答记者问》提到，股份减持是股东享有的基本权利，但上市公司大股东（即控股股东、持股5%以上股东）、董监高作为“关键少数”，在公司经营发展、治理运行中负有专门义务和特殊责任，应当切实维护上市公司和中小股东利益，自觉规范减持行为，不得以离婚、解散清算、分立等任何方式规避减持限制。大股东、董监高因离婚、法人（或非法人组织）终止、公司分立等形式分配股份的，各方应当持续共同遵守相关要求及交易所相关交易规则中关于股份减持的有关规定。证监会表示，下一步将督促上市公司大股东、董监高严格落实监管要求，

发现违法违规的将依法依规严肃处理。

2023年8月25日，沪深交易所就《上市公司股东及董事、监事、高级管理人员减持股份实施细则》适用问答投资者问，明确大股东因离婚、法人或者非法人组织终止、公司分立等形式分配股份的，股份过户方和过入方应当合并、持续共用大股东减持额度。

“上市公司因离婚导致的权益变动，确实可能引发‘假离婚、真套现’的质疑，但相关政策规定对此类行为有一定的约束。投资者在面临此类事件时，应保持理性，不被传言或跟风行为所影响。同时做好风险控制，确保投资安全。”北京博星证券投资顾问有限公司研究所所长、首席投资顾问邢星向《证券日报》记者表示。

此外，汽车行业表现不俗，共有7家公司预计业绩向好发展。其中，宇通客车预计2023年实现归母净利润14亿元至19亿元，同比增加85%至150%。

*ST越博内斗持续 新老实控人上演“抢公章”大战

■本报记者 曹卫新

*ST越博持续一年多的内斗大戏愈演愈烈。1月11日晚间，*ST越博发布的一则《有关事项的说明公告》，意外牵出新老实控人“抢公章”大战。

公告显示，近日，上市公司关注到东方财富网吧中传出江苏省南京市建邺区人民法院（以下简称“建邺区法院”）《民事裁定书》，建邺区法院受理了申请人南京越博动力股份有限公司（即*ST越博）与被申请人贺靖、何少建公司证照返还纠纷案，裁定扣押被申请人贺靖、何少建控制并保管的编号为3201050960470的公章、银行U盾、财务资料（包含财务原始凭证、财务账册、会计凭证、支票本等）、深圳证券数字证书（机构用户专用，简称深交所UKEY）等公司财产。

《民事裁定书》显示，该裁定生效时间为2023年12月25日，如不服裁定，可以自收到裁定书之日起五日内向法院申请复议一次。复议期间不停止裁定的执行。

对于这则在股吧中的传闻，*ST越博在公告中确认了其真实性，称“经公司与贺靖核实，其已针对《民事裁定书》提起复议，公司将根据与建邺区法院沟通情况及复议结果进行处理。”

*ST越博同时在公告中称：“目前公司公章、银行U盾、财务资料、深圳证券数字证书作为公司正常经营管理的重要财产，按照《公司章程》及内部管理规定由专人保管。”

既然公章等重要财产由专人保管，为何上市公司要作为申请人向建邺区法院申请扣押这些重要财产？

记者梳理时间线发现，*ST越博的董事长一职在去年12月份经历了多次变动，半个月时间内出现

了李占江恢复董事和董事长身份、李占江再次被罢免、贺靖再次当选公司董事长等情况。而前述证照返还纠纷案，即李占江在恢复董事和董事长身份期间，组织上市公司向法院提出的申请。

1月12日，*ST越博原实控人李占江方面在接受《证券日报》记者采访时表示：“根据2023年12月11日江苏省南京市中级人民法院做出的《民事判决书》，公司于2022年12月7日审议通过的《南京越博动力股份有限公司第三届董事会第十次会议决议》被依法撤销，上市公司罢免李占江董事及董事长职务的行为被判定为无效。李占江恢复董事和董事长身份后，发现上市公司公章、深交所UKEY等重要财产仍被贺靖等把持，组织上市公司向建邺区法院对上述重要财产进行了财产保全。”

据其介绍，过去一年多时间里，

双方围绕上市公司控制权的争夺战一直没有停歇。作为公司创始人的李占江一直对公司怀有很深的感情，鉴于当下上市公司所面临的困境，也在不断地努力挽救公司。过去一年，李占江一直在积极地物色战投，想办法尽量弥补上市公司净资产的缺口。

“如果原实控人对公司的确深怀感情，公司上市后也不会很快就业绩变脸。目前关于控制权的争夺，不过是接手方的部分操作会影响到原实控人的利益，所以引起反弹。由于此前的卖壳并不彻底，为了避免触发重大资产重组而选择少量股权转让结合投票权委托的方式，这为后续彼此的纠纷埋下隐患。在没有解除投票权委托协议的情况下，原实控人即使仍保留较大份额股份，也失去了对上市公司关键资产的控制能力。”香颂资本董事沈萌在接受《证券日报》记者采访

时表示。

公开资料显示，“抢公章”大战的另一方贺靖于2023年12月26日刚刚当选为*ST越博董事长。公告显示，*ST越博于2023年12月26日召开2023年第四次临时股东大会，审议通过了《关于补选贺靖作为第三届董事会非独立董事的议案》，补选贺靖为公司第三届董事会非独立董事。当日，公司同时召开董事会，审议通过了《关于选举贺靖担任董事长的议案》，董事会一致同意选举贺靖作为公司第三届董事会董事长。

“北京海润天睿律师事务所针对对公司第三届董事会第二十四次会议有效性发表了法律意见，董事会参会人员合法性以及决议的有效性都是有问题的。目前我们已经对本次罢免的董事会和股东会决议的效力问题提起诉讼。”李占江方面告诉记者。

112家公司发布2023年业绩预告 电子等三行业表现亮眼

■本报记者 许林艳

上市公司2023年业绩预告密集发布。据东方财富Choice数据，截至1月12日记者发稿，共有112家上市公司发布2023年业绩预告。其中，共计90家公司业绩向好发展，占比达80.36%。具体来看，有40家公司预增，32家略增，8家续盈，7家扭亏，3家减亏。

“一般而言，较早发布业绩预告的公司大多是业绩表现较好的公司，因为喜报总是想让大家更早知晓。”浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任、研究员盘和林对《证券日报》记者表示。

从预计营收规模来看，在已披露数据的公司中，共有7家公司进入百亿元阵营，其中更有2家公司营收金额高达千亿元级。格力电器预计去年营收2050亿元至2100亿元，暂居首位；贵州茅台紧随其后，预计2023年营业收入为1495亿元。

从预计归母净利润金额来看，有4家公司达百亿元。贵州茅台位居榜首，公司预计2023年实现归母净利润735亿元，同比上涨17.2%。格力电器、中远海控居于第二位、第三位。

从归母净利润增幅来看（以预计净利润增幅下限统计），有36家公司的同比增幅在50%以上，其中22家公司预计净利润实现超100%增长。中科飞测以860.66%至1278.34%的预计净利润增幅位居首位，康泰生物和银禧科技分别位列第二位、第三位，预计归母净利润同比增长均在580%以上。

“首先是国内经济的稳定恢复为上市公司提供了良好的经营环境，其次是这些公司能够较好地把握市场机遇，不断提升行业内的竞争地位。此外，国家政策支持以及企业自身的经营管理创新，也是这些上市公司2023年业绩取得高增长的重要原因。”中国企业资本联盟副理事长柏文喜认为。

从细分行业来看，目前披露业绩预告的公司中，电子、医药生物以及汽车板块表现较为亮眼。港股100强研究中心顾问、经济学家余丰慧对《证券日报》记者表示，在业绩预告密集披露期，特定行业的多家公司业绩向好，既反映出整体宏观经济状况对各行各业的积极影响，也揭示出这些公司在各自行业中抓住机遇、不断创新和适应市场变化的能力。

电子行业表现尤为突出，截至记者发稿，共有12家电子行业公司预计2023年业绩向好发展。1月12日，中科飞测发布业绩预告称，公司预计2023年实现归母净利润1.15亿元至1.65亿元，上年同期为1197.09万元。

医药生物行业也不逊色，共有7家公司预计2023年业绩向好发展，其中有3家公司预计归母净利润增长在100%以上。其中，康泰生物2023年业绩扭亏，预计归母净利润同比增长740.5%至815.86%，位居行业榜首。

此外，汽车行业表现不俗，共有7家公司预计业绩向好发展。其中，宇通客车预计2023年实现归母净利润14亿元至19亿元，同比增加85%至150%。

红棉股份拟购买鹰金钱100%股权 扩大食品饮料板块业务规模

■本报记者 李雯珊

1月12日晚间，红棉股份发布公告称，公司控股股东广州轻工工贸集团有限公司（以下简称“轻工集团”）拟筹划向公司出售相关资产，拟由公司通过现金方式购买轻工集团全资子公司广州鹰金钱食品集团有限公司（以下简称“鹰金钱”）100%股权，具体交易方案及交易细节待进一步磋商确定。

“此举为进一步扩大公司食品饮料板块业务规模，提升公司核心竞争力。本次交易构成关联交易，交易估值及定价尚未确定，预计可能构成《上市公司重大资产重组管理办法》规定的重大资产重组。对于本次交易是否构成重大资产重组的具体认定，最终以审计机构及评估机构对标的资产进行审计、评估的数据以及签订的正式交易文件为准。”红棉股份董秘办相关人士向《证券日报》记者表示。

往前追溯，2023年12月12日，红棉股份披露完成工商变更登记的公告，公司名称由“广州浪奇实业股份有限公司”变更为“广州市红棉智汇科创股份有限公司”，证券简称由“广州浪奇”变更为“红棉股份”。据悉，公司正在办理更名后的一系列工作，包括公司官网新域名的申请及搭建等，相关工作均有序推进。

目前，红棉股份主营业务为食品饮料及文化创意产业园区开发和运营。其中全资子公司华糖食品长期专注于食糖、饮料的生产制造及销售，拥有调味糖系列“红棉”及国内菠萝果味饮料始创品牌“广氏”两大核心品牌；控股子公司新任诚专注于文化创意产业园区开发和运营，已陆续开发和运营位于广州核心区域的四个标志性园区。

此次红棉股份受让的鹰金钱公司，主营业务为食品生产销售，主要产品有罐装食品、饼干、酒及饮料等。“本次交易完成后，鹰金钱成为上市公司的全资子公司，将扩大公司食品饮料板块业务规模，完善公司战略布局。”红棉股份董秘在接受记者采访时表示。

据了解，轻工集团于2022年6月份出具了《关于避免同业竞争的承诺函》，就广州浪奇（现为红棉股份）与鹰金钱旗下广州市香雪亚洲饮料有限公司（现为广州市亚洲牌食品科技有限公司）产生竞争业务事宜，承诺轻工集团及其控制的公司将于5年内采用包括但不限于资产重组、业务整合、委托管理、资产出售等方式进行处理，逐步减少以至最终消除同业竞争情形。红棉股份认为，本次交易事项为轻工集团履行相关承诺的重要举措。

新年伊始上市公司接连收获大额订单 新能源、算力等领域多点开花

■本报记者 谢岚
见习记者 陈潇

新年伊始，多家上市公司相继宣布收获大额订单，在提振市场的同时，也显示出2024年经济运行的新脉络。

据《证券日报》记者不完全统计，进入2024年以来，已有近70家上市公司披露项目中标公告或签订重大合同情况，其中来自海外的大额订单成为亮点。

具体来看，多家建筑工程企业竞相披露数十亿元的订单。1月9日，上海建工公告称，下属子公司中标上海金鼎19-01地块办公和商业新建项目，中标价47.53亿元。此后一天，浙江交科也发布公告，下属公司浙江交工集团股份有限公司参

加义龙庆高速公路义龙至龙泉段（丽水段）土建施工第TJ03标段投标，取得了中标通知书，中标价17.3亿元。

国内订单不断，海外市场同样迎来“开门红”。1月11日，节能铁汉发布公告称，中东分公司于近日收到业主方麦格集团发来的“麦格凯凯拉云溪住宅建设及景观工程”《中标通知书》。通知书确认公司中东分公司为中标单位，中标价为26亿阿联酋迪拉姆至28亿阿联酋迪拉姆（折合人民币约50亿元至54亿元）。据了解，该项目也是节能铁汉首个海外中标项目。

中工国际亦在海外市场收获颇丰。根据中工国际此前公告显示，公司收到哈萨克斯坦江布尔州年产50万吨纯碱厂项目预付款，该项目

已满足全部开工条件，正式开工建设。据了解，哈萨克斯坦江布尔州年产50万吨纯碱厂项目EPC合同金额为3.36亿美元，项目内容为建设一座年产50万吨的纯碱生产厂。

“当前部分新兴市场和发展中国家经济增长势头强劲，对外部商品和服务的需求也随之增加，这为中国企业提供了广阔的市场空间。”国研新经济研究院副院长朱克力向《证券日报》记者表示，在“走出去”战略的推动下，中国企业在技术创新、产品质量和服务水平等方面不断提升，在全球市场竞争力日益增强。

传统工程类订单不断，新能源、算力等新兴行业订单亦时有涌现。1月10日公告称，与山西特瓦时能源科技股份有限公司签订

了《山西特瓦时能源科技股份有限公司年产10万吨磷酸锰铁锂正极材料项目设计、采购、施工工程总承包EPC合同》，合同暂定总价为8.38亿元，占公司最近一年经审计营业收入的26.04%。

天富能源公告称，公司控股子公司天富伟业通过投标竞价方式分别中标三项公司关联方新疆天富集团有限责任公司3GW光伏项目。该项目为联合体中标项目，中标金额合计20.02亿元，联合体为天富伟业施工部分金额7980.24万元。

算力方面，锦鸡股份公告称，公司全资子公司英智创新与缔思云联合签订《AI能力中心算力服务资源运营合同》，缔思云租用英智创新2048P人工智能算力服务，合同含税总价9.22亿元。

青云科技也披露公告称，公司控股子公司青云智算与客户签订《GPU算力服务协议》，合同费用总额为1.7亿元。主要交易内容为，青云智算向客户提供75例的GPU算力服务，100T的存储。

“受益于中国产业链优势和‘工程师红利’，中国新能源电池、光伏等产业在全球竞争中占据规模领先和技术领先的双重优势。”浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任、研究员盘和林向《证券日报》记者表示。

“当前，新能源等新兴产业已成为各国优先发展的重点领域之一，市场对各类产品的需求不断增长，这为产业提供了广阔的市场空间和发展机遇。”盘古智库高级研究员江瀚向《证券日报》记者表示。